
Náhradńı DÚ z Lineárńı Algebry II

Pravidla: Za každou úlohu lze źıskat pouze plný počet bod̊u nebo nic. Dokud bude v
řešeńı chyba, budu ho vracet, dokud nebude celé dobře. Výjimkou jsou drobné chyby v závěru
výpočtu. Drobné chyby uprostřed výpočtu budu ale vracet k opraveńı - často zp̊usob́ı významné
zjednodušeńı (nebo zt́ıžeńı) zbytku výpočtu.

Za každou ṕısemku plus jej́ı náhradńı domáćı úlohy lze v součtu źıskat maximálně 6 bod̊u.
Body nad tuto hranici se nepoč́ıtaj́ı. Změna oproti minulému semestru: Náhradńı úkoly
za stejnotematické ṕısemky jsou sloučeny (jako třeba u 2. a 3. ṕısemky). V tom př́ıpadě lze
za tyto ṕısemky plus náhradńı úlohy dohromady źıskat až 6k bod̊u, kde k je počet sloučených
ṕısemek.

Náhradńı za 1. ṕısemku

1. Necht’ x1 = (2, 0,−1, 1), x2 = (1, 2, 1, 1), x3 = (1,−3, 1, 1), x4 = (1,−2, 0,−1).
V R4 se standardńım skalárńım součinem určete následuj́ıćı.

(a) Skalárńı součiny 〈x1, x2〉, 〈x2, x3〉, 〈x1, x4〉, 〈x1 + x3, x2〉, 〈x2 + x1 + x4, x2 + x1〉 a
euklidovskou normu vektoru x1 + x2 + x3 + x4. [2]

(b) Kosinus úhlu mezi vektorem x1 − x2 a vektorem x4 − x2. [1]

(c) Vzdálenost mezi bodem x1 a př́ımkou procházej́ıćı body x2 a x4. [2]

Náhradńı za 2. a 3. ṕısemku

1. Necht’

A =

3 0 4 0
0 0 1 0
1 2 0 2

 , b = (10, 5, 13, 9)T

(a) Najděte libovolnou ortonormálńı bázi sloupcového prostoru matice A. [1]

(b) Určete, zda jsou řádky matice A lineárně nezávislé. Poté najděte dvě ortonormálńı
báze jej́ıho řádkového prostoru tak, aby žádný vektor prvńı báze nebyl kolmý na
žádný vektor druhé báze. [2]

(c) Jednu ortonormálńı bázi řádkového prostoru matice A doplňte na ortonormálńı bázi
celého R4. [1]

(d) Udělejte projekci vektoru b do řádkového prostoru matice A. Poté rozložte b na
součet b′ + b̄, kde b′ patř́ı do řádkového prostoru matice A a b̄ je vektor na tento
prostor kolmý. Určete vzdálenost vektoru b od řádkového prostoru matice A (tj.
euklidovskou vzdálenost od b k vektoru z řádkového prostoru matice A, který je k b
nejbĺıže). [2]

Náhradńı za 4. ṕısemku



1. Uvažujme prostor reálných funkćı na intervalu [−1, 1], kde skalárńı součin funkćı f a g je∫ 1

−1 f(x)g(x)dx. V něm vezměme funkce f(x) = sin(x) a g(x) = cos2(x). Dokažte, že f a
g jsou na sebe v tomto prostoru kolmé. [1]

2. Spočtěte následuj́ıćı determinanty.

(a)

∣∣∣∣∣∣
0 0 2
0 −1 −2
5 157 207

∣∣∣∣∣∣
(b)

∣∣∣∣∣∣
−2 1 0
0 1 −2
−2 0 2

∣∣∣∣∣∣
(c)

∣∣∣∣∣∣
4 1 0
0 1 −2
1 0 3

∣∣∣∣∣∣ [3]

Náhradńı za 5. ṕısemku

1. U každé z permutaćı p, q a r určete počet inverźı, znaménko a inverzńı permutaci. Poté
sestrojte p ◦ q ◦ r a určete jej́ı znaménko.
p = (4, 3, 1, 2, 6, 5), q = (3, 5, 2, 6, 1, 4), r = (1, 4, 3, 2, 5, 6) [2]

Náhradńı za 6. ṕısemku

1. Spočtěte determinant

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

0 a 0 0 b 0
a 0 0 0 0 b
0 0 a b 0 0
0 0 b a 0 0
b 0 0 0 0 a
0 b 0 0 a 0

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
[2]

2. Určete objem rovnoběžnostěnu určeného vektory u = (1, 2,−1), v = (−1, 2, 3) a w =
(0, 5,−2). Jedná se o útvar obahuj́ıćı body vyjádřitelné jako αu+ βv + γw, kde α, β, γ ∈
[0, 1]. [1]

Náhradńı za 7.-11. ṕısemku

1. Řešte nad tělesem C. Pro každou z následuj́ıćıch matic nalezněte vlastńı č́ısla a ke každému
vlastńımu č́ıslu všechny odpov́ıdaj́ıćı vlastńı vektory.

A =

(
0 1
−2 2

)
B =

(
1 5
2 4

)
C =

(
5 10
4 −1

)
[3]



2. Řešte nad tělesem C. Pro každou z následuj́ıćıch matic nalezněte vlastńı č́ısla a ke každému
vlastńımu č́ıslu všechny odpov́ıdaj́ıćı vlastńı vektory.

A =

2 −1 −1
0 −1 0
0 2 1

 B =

 1 −1 0
0 1 −4
−1 0 4


[4]

3. Určete vlastńı č́ısla matice
3 2 0 1 −2
0 2 0 0 0
2 0 1 0 3
0 5 0 1 0
4 8 0 7 −3

. [1]

4. Necht’

A =

0 2 −2
1 −1 5
2 −4 8

 B =

 2 0 0
−4 1 3
−4 0 4


(a) Diagonalizujte maticiA. Tj. najděte diagonálńı maticiD a regulárńı matici S splňuj́ıćı

A = SDS−1. Spočtěte i S−1. [2]

(b) To samé pro matici B. [2]

(c) Spočtěte třet́ı mocninu a druhou odmocninu matice A. [2]

(d) To samé pro matici B. [2]

Náhradńı za 12. ṕısemku

1. Necht’

A =


1 2 −1 1
2 8 −6 2
−1 −6 6 1
1 2 1 6

 b =


1
−2
5
6


Najděte Choleského rozklad matice A a s jeho pomoćı vyřešte soustavu Ax = b. [2]

2. Vymyslete symetrickou matici velikosti 4×4 takovou, aby měla na všech svých poĺıčćıch
kladná č́ısla a aby nebyla pozitivně definitńı. To, že neńı pozitivně definitńı, dokažte. [1]


